

SUSCRICION
 En la capital: 4'00 pta. trimestre
 Fuera de la capital: 5'00 id. id.
 Trimestre en oro: 12'00 id. semestre
 Idem un año en oro: 24'00 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7, 8

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5'00 según la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos Gerona viernes 5 de Mayo de 1899 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.755

Las sorpresas

Unos días antes de la última elección de senadores, anunciaba un colega la posibilidad de que de las urnas saliera alguna de esas sorpresas que realmente sorprenden y maravillan, fundado seguramente en los misterios de las urnas, y nosotros que seguimos paso á paso las tortuosas evoluciones de los caciques, no acertábamos á ver el fundamento de semejante sorpresa, que había de tener confirmación precisamente el día mismo de la votación y escrutinio.

En realidad, las sorpresas han sido dos, pero diferentes; la una en el período de gestación de la candidatura oficial y la otra después del escrutinio.

Cuando vimos asomar la silueta del señor Roger por entre los resquicios de la lucha que se avecindaba, nos quedamos sorprendidos, no solamente porque nadie pensaba en ese señor, sino porque vimos claro, muy claro, que detrás de su candidatura venía la rúca de votantes capaz á sacar triunfante al señor Roger, ya que por sí solo carece de la influencia necesaria para llegar á la meta electoral. Así lo dijimos y así lo dijeron los colaboradores de este periódico por mérito de las cartas últimamente publicadas, y que nos han atribuido algunos de los mentecatos que no quieren convencerse de que nosotros no necesitamos el anónimo para decir cuanto sentimos y queremos.

Partiendo de la base de esa candidatura lanzada así como de oposición, siendo el señor Roger silvelista y muy amigo del jefe del silvelismo en esta provincia, en seguida sospechamos que en ello había un algo que se adivinaba á poco de parar mientes, y ese algo radicaba en la candidatura oficial, en la cual había un nombre ignoto que nos quería regalar el señor Puigcerver por medio de su representante don Santiago Roure, y vimos sin obstáculos ni quebraderos de cabeza que el de oposición señor Roger reventaría al ministerial marqués de Velada, para quedarse aquel ministerial como patente prueba, para que el señor Puigcerver vaya comprendiendo como se gastan por estos andurriales y á cuanto alcanza la influencia de don Santiago, quien en cuanto no tiene influencia arriba y le falta abajo el apoyo, es, ha sido y será hombre al agua, como lo es toda la farsa esa en que ha venido envuelto desde que trabó conocimiento con Puigcerver, el cual acabará también por mandarlo á dida, como suele decirse, cuando se convenza de que su ídolo lo es de barro y de barro bien inferior.

Esta fué la primera sorpresa que tuvimos antes de las elecciones, sorpresa que nos avitó la que en otro caso hubiera maravillado á cualquiera, como la derrota de un candidato impuesto por el señor Puigcerver, el marqués de Velada; no fué sorpresa porque la opinión la tenía descontada, de manera que el pacto por este lado se ha requebrajado y el bueno de Roure ha recibido un puntapié de esos que entran muy pocos en libra, de lo cual nos alegramos muy de veras.

La segunda sorpresa para nosotros, nos la produjo la parte numérica de la votación, porque á cualquiera ha de sorprender que el jefe de una situación, como lo es don Alberto Camps en la actualidad, tenga menos votos que un candidato á quien nadie conoce ni que

conoce á nadie, como es el señor Canalejas, enemigo del gobierno en Madrid y aquí encasillado oficialmente y apoyado por los de la farmacia, que no se explican el porque ha podido suceder así, siendo ellos los del pacto que menos influencia tienen en el cuerpo electoral.

La cosa ha sido y es significativa, y digan lo que quieran los amigos de don Alberto Camps para disimular el mal efecto producido, el dato resultante de la elección ha alegrado infinito á los hombres del espatuleo como ha contrariado grandemente y con razón á los amigos de don Alberto, que parece resultar con menos influencia en la opinión que el señor Canalejas y sus compinches, que apenas si se llaman Pedro.

Estas dos sorpresas nos ha dado la elección de senadores y una enseñanza, si es que de tal puede calificarse: la de que el pacto se ha desmoronado, la de que Roure ha salido arrollado y maltrecho y la de que, muéstranse ó no satisfechos los que quedan dentro de esa componenda, el porvenir se presenta oscuro, huele á queso y el país queda apercebido para cumplir con su deber en la ocasión primera que se presente, dándonos así la sorpresa gratísima de la liberación de la provincia y redención del decoro político.

Revista internacional

Ahora que están á punto de celebrarse las tan cacareadas conferencias del desarme, vuelve á ponerse sobre el tapete la eterna cuestión de las alianzas, cual si con ello se pretendiera matar la última esperanza que acerca de los resultados de aquellas pudieran abrigar los más inocentes, los que creen en la sinceridad de los colosos que envían sus representantes al futuro congreso del Haya.

Italia, cuya situación en la triple alianza es desde hace tiempo excesivamente secundaria, se vé hoy halagada por Francia é Inglaterra; á las dos demuestra cariño y á las dos distingue con aparatosas atenciones, pero deja adivinar que es la segunda la preferida, ó sea con la que apetece, no solo continuar en buena armonía, sino también hacer más estrechos los lazos de amistad que á ella le unen.

¿Qué pensarán de todo esto las otras dos potencias que con Italia forman la triple alianza?

Seguramente será Alemania la que peor cara habrá puesto. Humillada en Filipinas y discutida en Samoa por un pueblo anglo-sajón, y últimamente insultada por un oficial de la Marina de guerra de ese mismo pueblo en la persona de su Emperador, natural es que sienta desagrado porque una de sus aliadas dé públicas y entusiastas muestras de cariño á una nación que pertenece á la misma raza del que la humilló, y que además es declarada y firme protectora de ella y cómplice de lo ocurrido en Filipinas y Samoa.

Francia, por otra parte, cada día que transcurre, se muestra más fría con Rusia, aquella su aliada por quien no há mucho deliraba y parecía enloquecer, y al mismo tiempo acentúa más sus deseos de borrar los edios que desde 1870 la separan de Alemania, durante más de un cuarto de siglo su odiada é imperdonable rival.

En realidad Francia no hace más que seguir la conducta del Imperio ruso, quien ha sido el primero en sentir despejo por su aliada, y también en lo de concertar alianzas con enemigos de uno de los pueblos que forman la duple; pues según los diarios oficiosos que últimamente hemos

recibido del extranjero, es un hecho el tratado entre Rusia é Inglaterra de que se habló á raíz de la última entrevista que celebraron la Reina Victoria y el czar Nicolás. Por dicho tratado, que para estar en vigor solo falta sea ratificado, han llegado las dos citadas naciones á un acuerdo acerca de los asuntos de Oriente, del extremo Oriente y de la India que en más de una ocasión hicieron creer inevitable la guerra entre rusos y británicos.

Que este tratado perjudica á un tercero, inútil es decirlo; pero eso les tiene sin cuidado á los que lo han firmado, porque siendo uno el pueblo que posee la más numerosa y potente Marina de guerra, y el otro el que puede movilizar mayor número de fuerzas terrestres, nada tienen que temer.

De otra alianza se habla también en el extranjero: la de Inglaterra con España.

En otra revista nos ocupamos de los pensamientos que acerca de nuestra Patria abriga la poderosa Albión, y por este motivo no hemos de volver hoy al asunto, otro porque tendríamos que repetir lo que el día dijimos; pero si diremos que nuestros políticos no han tomado en consideración, al menos así lo parece, las palabras pronunciadas por los políticos ingleses de más autoridad respecto á la inteligencia que pretenden estos establecer entre su nación y la nuestra, lo que no ha sido motivo para que en la Gran Bretaña se desechen las pretensiones de alianza con España; y que esto es cierto lo dice la insistencia con que se habla del asunto en los centros políticos de Londres, especialmente desde que Rusia envió á Marruecos la embajada que tantos recelos ha despertado, lo cual indica que en Inglaterra se cree en la próxima repartición del caduco Imperio de allende el estrecho, y como para cuando llegue el día en que eso se realice hace falta á la Gran Bretaña un aliado que ponga á su disposición el ejército de tierra que necesite, no abandona el pensamiento de que ese aliado sea España, por la sencilla razón de que ningún otro pueblo reúne condiciones tan favorables á ella como el nuestro.

Lo muy cerca que estamos de Marruecos, cosa que facilita el transporte de tropas, por una parte, y las malas condiciones en que nos hallamos para pretender un primer puesto en el tan anunciado reparto, por otra, hará que el día de mañana seamos un auxiliar muy solicitado, y como nada de esto se escapa á la perspicacia británica, quiera á todo trance la alianza con España, porque con ello consigue dos cosas de importancia capital: tener á su lado un pueblo que puede proporcionarle, con poco costa y muy rápidamente, el ejército terrestre que necesita para cuando suene la hora de la desmembración de Marruecos, y el quitar que una potencia enemiga suya se aproveche de los beneficios que lleva en sí la alianza con España.

Como á cuanto se habla de recientes y de futuras alianzas se agregan las noticias de aumento de marinas, fortificaciones y de ejércitos terrestres, con sobrada razón se tiene como cosa segura que no saldrá nada provechoso para la paz de las futuras conferencias del Haya, por cuyo motivo son objeto de burla los que creen que las grandes potencias van con buenos propósitos á dichas conferencias.

Ch. Boppez.

DE TODAS PARTES

Sinon é vero...
 Todo el mundo sabe que allende el Canal de la Mancha se hace del reclamo un uso tan exagerado, que raya en los límites del abuso. Pero, bajo el punto de vista de la ingeniosidad, se nos figura que es difícil llegar más allá de

donde ha llegado con el *truc* siguiente un escocés, dueño de una destilería.

Desde luego escribió á uno de sus amigos, que se hallaba en el Brasil, que le enviase un cargamento de loritos, (tres ó cuatro cientos, al decir de la revista de donde entresacamos estos detalles).

Habiendo, algunas semanas despues de hecho el encargo, recibido el regimiento de loritos, el industrial mencionado concibió la idea de hacerles repetir, hasta que la pronunciaron perfectamente, la frase inglesa siguiente: «Take Albermale's whisky», ó lo que es lo mismo: ¡Tomad aguardiente de Albermale!

Una vez terminada la educación de los pájaritos parlantes, el destilador escocés mandó construir tantas jaulas como cotorras tenia. Y estos últimos días todos los restaurantes y casas de bebidas de Liverpool recibieron en calidad de regalo uno de los pájaros en cuestión, el cual una vez aposentado en la nueva casa á que se le destinó, púsose á vocear desafortadamente la frase que le había enseñado.

Lo que no nos aseguran es si los clientes han respondido al «reclamo». Lo cual no quita para calificarlo de muy ingenioso.

Crónica teatral

En Apolo.—¿Tambien los nobles escriben?—El fonógrafo ambulante.—Una de tantas.—¿Para qué esconderse?—Una opinión.—Movimiento de personal.—En la Princesa.—Dos estrenos y dos dhijos.—Una y otra.—¡No seamos mal pensados.—La Comedia.—El gran reclamo.—Causa ed effetti.—Malos efectos.—L' onore.—Beneficios.—Otro circo.—Del Real... veremos.

Esta última semana ha ofrecido una novedad—hasta cierto punto—el teatro de Apolo, donde un prócer de nuestra aristocracia se ha revelado como autor cómico de bastantes bríos é ingenio.

En efecto, *El fonógrafo ambulante*, estrenado en aquel teatro con gran éxito, es una obra bastante bien escrita y no exenta de gracia. No es ninguna maravilla pero es una de tantas, ni mejor ni peor que otras que en aquel mismo teatro han llegado á la 150 representaciones.

La música con que el maestro Chapí ha avalorado el libro de don Juan Gonzalez, es digna del inspirado maestro y en ella sobresale una preciosa romanza que Joaquín Pino cantó con gran maestría, conchando grandes aplausos. Y eso que el tal número es de los difíciles.

En la interpretación, á más de la indicada artista, solo sobresalio el señor Carreras. Los demás sin descomponer el cuadro, pero sin nada de saliente.

El público pidió el nombre del autor de la letra, pero solo pudimos conocer que se escudaba tras el pseudónimo.

Lo cual me parece en mi humildísima opinión una candidez ó una tontería. El teatro nada tiene de deshonroso cuando quien en él se ocupa es un caballero; ya ha pasado el tiempo en que los cómicos no se enterraban en sagrado y en que los del *artístaserar* poco menos que séres tan mal mirados como el verdugo; por fortuna hoy el teatro es un arte, y si bien el noble autor ha escrito para el género chico, también para él escriben literatos eminentes. Todo un duque de Rivas no se desdenó de firmar sus obras excelsas ¿por qué un autor principiante por muchos heráldicos escudos que posea, no ha de firmar su primera zarzuela en un acto? ¿Por ventura denigra ó dehonra el teatro? Paso por el incógnito para evitarse la rechifla de una silba, por vergüenza natural y explicable, pero no en otro caso.

A propósito del teatro Apolo, diré que la vacante del maestro Estalés ha pasado á ocuparla Santiago Lopez, el simpático maestro de coros del mismo coliseo, y ésta ha sido concedida al maestro Calleja. La elección nos parece muy acertada.

En breve volverá á presentarse en este escenario Emilio Mesejo, repuesto ya de su dolencia.

En el teatro de la Princesa, se despidió la compañía de María Tubau nada menos que con dos estrenos.

Ambos eran debidos á la pluma de dos autores noveles, dos jovencitos de diez y ocho años muy conocidos y apreciados en Madrid.

Una de aquellas obras, *Plantas de salón* era original de don Abelardo Fernández Arias, hijo del apreciable director de *La Reforma*. Su obrita en un acto y en prosa, tiene el corte de la *alta comedia* francesa y tendencias muy morales; la natural inexperiencia en un autor de tan pocos años y el ser una sátira contra las clases elevadas de la sociedad, hicieron que la obra, aunque muy bien hab'ada, no se aplaudiera.

La otra era un sainete titulado *El Ventorrillo*, algo pesado pero que sin embargo agradó bastante. Su autor es otro hijo: Don Enrique de la Vaga, hijo del sainetero D. Ricardo, y nieto, por consiguiente, del ilustre D. Ventura. Viénele pues de raza ser autor cómico, y á juzgar por la muestra llegará á serlo de los buenos, porque yo no creo que en aquellos tipos, bien trazados algunos, haya andado la mano maestra del padre de Enrique y del padre de *La canción de la Lola*.

En la comedia, al que ha hecho un inmenso reclame la torpe suspicacia de un policía, continúa la eminente Mariani, dando á conocer su variado repertorio.

La última obra nueva aquí representada ha sido la de Paolo Ferrán, *Causa ed effetti*. Es un melodramón (el melodrama es un buen género, pero *aquello* no es melodrama) de los ya mandados retirar, de grandes afectazos y de brocha gorda, á veces tético, espeluznante y repugnante á ratos.

Ferrari, olvidando el consejo de Horatio, no se acordó de que *nec Madea trucidet pueros coram populo* y hace agonizar y morir en presencia del espectador á una criaturita de cinco ó seis años. ¡Enorme!

La Sra. Mariani es quien triunfó como siempre.

Para estos días se anuncia el estreno de *L' onore*, obra que aquí conocemos por el arregio que de ella hizo el Sr. Villegas (*Zeda*) con el título de *El bajo y el principal*.

Beneficios se han celebrado dos: el de Julián Romea en la Zarzuela con dos obras suyas de repertorio y *Los Borrachos y Gigantes y Cabezudos*. D. Julián obtuvo aplausos, obsequios y ganancias. Bien lo merece: es el único actor que tenemos en el género menudo.

Pepe Santiago también celebró el suyo en Lara. Rosarito Pino y él, representaron *El chiquillo* admirablemente. *La fiadora*, monólogo de D. Joaquín Oñas, gustó en boca de la Sra. Valverde. El diálogo nuevo de Velilla, *Eva*, agradó, siendo muy aplaudidos la Sra. Rodríguez y el beneficiado, y la conferencia *La existencia* no resultó más que una lata.

En Romea, Jimenez Prieto estrenó *La Preciosilla*, y en ella Loreto Prado obtuvo un señalado triunfo.

El Circo de Parish, ha abierto ya sus puertas con una excelente compañía acrobática y demás.

Hará negocio y es seguro que ahora Colón comenzará á resentirse.

La empresa del Real anuncia para la próxima temporada una gran compañía en la que figuran la Guerrini y Hericléa Dardé y ofrece muchos estrenos y novedades.

Non ragioner di lor.
Que es como si dijéramos *qui vivra veirá*.

Si no es ciego.
Madrid 2 de mayo de 1899.

Lecanda.

Revista científica

Enlazando.—La vista á la vista.—La «microscopia».—Al revés de la otra, pero sin invertir el objeto.—Todo iliputiense.—A menos tamaño, más brillantéz.—Tampoco es miopia.—Causas y razones.—Los débiles.—Ceguera de la razón.—Histerismo.—Nube de sangre.—¿Será verdad?—Irresponsables.—Hipnotizados.—Los demás «quinqués».

En nuestra revista anterior, hablába-

mos de nuevas alteraciones, nuevas hasta cierto punto, descubiertas en la vista humana, y reservábamnos para la siguiente seguir tratando de ellas y de algunas otras particularidades que con tan importante sentido se relacionan.

Reanudando, pues, hoy aquellas notas, diremos que á la *macroscopia* hay que añadir otra alteración no menos interesante que ella, la que podríamos llamar *microscopia*.

Ya habrá comprendido el lector, sin más que por la enunciación del nombre, que se trata de una enfermedad contraria en un todo á la que ligeramente hubimos de explicar.

La que ahora nos ocupa consiste, en efecto, en verlo todo empequeñecido. Las dimensiones verdaderas de los objetos se reducen de tal modo, que no parece sino que el sujeto mira á través de una lente de las que disminuyen las imágenes. Estas, sin embargo, en el que padece tal defecto, ofrecen la curiosa particularidad de presentarse con una fuerza de color, con una brillantéz tan marcada, que ganan en intensidad lo que pierden en tamaño. El que padece *microscopia*, podría decirse que vé los objetos como iluminados por la luz solar, en pleno mediodía, con fuertes sombras y con brillantes luces, pero siempre ampequeñecidos.

Al hablar de la enfermedad contraria á esta, ya indicamos que no era aquello la miopía, sino una alteración que aunque á veces se presenta al mismo tiempo que la *macroscopia* nada con ella tiene que ver. Lo mismo tenemos que decir ahora de la *microscopia*, y para probar que tiene también sus caracteres propios y distintos, nos bastaría con recurrir á los mismos ejemplos que entonces dábamos, sin más que poner «disminución» donde entonces decíamos «aumento».

Respecto á las causas probables de tan interesante fenómeno, se ha debatido y se discute actualmente mucho por los sabios y los hombres de ciencia.

Casi infinitas son las opiniones emitidas, pero la que nos parece más racional y probable, respecto á la reducción de las imágenes en la cámara oscura del ojo humano, es la debilidad orgánica, que deformando la lente del cristalino, la convierte en un cristal reductivo, de disminución.

Los médicos berlineses ocupados ahora en estos asuntos, citan el caso de un atacado de esta enfermedad en el que el paciente, no dándose cuenta de las verdaderas dimensiones de un objeto, promovía fuertes altercados con quienes le contradecían, hasta el punto de que su razón corrió á veces grave riesgo de perderse.

Generalmente, como hemos dicho, la anemia es la causa de estos trastornos y en no pocos casos el histerismo.

Acerca de este último, no deja también de ser curiosísimo el hecho de que hayan quienes vean todos los objetos coloreados de rojo, como si mirasen á través de unos cristales encarnados ó de una gasa roja. La conocida frase de ponerse á una persona en los ojos «una nube de sangre» tiene perfecta realidad en la ciencia, y quien sabe si no influirá en ciertos casos de delincuencia el hecho de esas oleadas de sangre que ciegan la vista y la inteligencia y convierten en un momento dado al hombre más pacífico en el criminal más sanguinario.

No faltan hoy tratadistas de medicina legal que así lo creen, pero lo cierto es que hasta ahora, ni aun los más aferrados á las escuelas italianas ni los partidarios más fanáticos de las positivas y materialistas han podido comprobar este hecho, que de existir sería momentánea.

Hasta hoy esto no pasa de ser una sospecha, que tal vez no esté lejána en comprobarse ó ser rechazada.

En cuanto á que en el sueño hipnótico el hipnotizado puede ver los objetos del color, dimensiones, forma y distancia que el hipnotizador quiera, no hay duda ninguna, y hasta verlos invertidos ó confundir un objeto por otro.

En los circos hemos visto quienes se comían una bujía, haciéndoseles creer que era un caramelo. Pues eso mismo se

hace de veras en varias experiencias científicas.

Es que la vista, como todo, está siempre supeditada al sabor, y no basta tener buenos ojos.

Los sabios son los hombres que tienen más pupila.

Dr. Travaller.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Tortilla al natural.—Truchas fritas.—Albondigas de pollo al «gratin».—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de guisantes.—Pecho de ternera relleno.—Alcachofas fritas.—Riñones de carnero ensartados.—Ensalada.—Postres.

Truchas fritas.—Se frien en aceite. Se machaca perejil, hierba buena y orégano en el mortero; se le agrega un poco de pan rallado, azúcar, clavo y canela, desliéndolo despues en un poco de agua y vinagre, y poniéndolo al fuego, se remueve hasta conseguida la coción, agregando despues á esta mezcla una porción regular de cebolla frita. Colocadas las truchas en una fuente, se les agrega la mezcla y se sirven.

Alcachofas fritas.—Se toman alcachofas tiernas y cortadas en trozos; se lavan, y bien escurridas se las tiene por algun tiempo en una pasta hecha con harina, dos huevos, un poco de vinagre ó aguardiente, aceite fino, sal y pimienta, poniéndolas á freir despues de reciadadas, pudiéndolas servir cuando hayan tomado un buen color.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

La exposición de industrias agrícolas de Figueras resulta muy notable, llamando poderosamente la atención de cuantos inteligentes la visitan.

Anteayer y ayer era materialmente imposible el dar un paso por ella, y seguramente los trabajos y desvelos de sus organizadores han de producir los excelentes resultados que éstos se propusieron con tan laudables miras y con fin tan beneficioso para el país.

—Por la Secretaría de este Ayuntamiento se llama á los soldados Melchor Bonarell Valle, Juan Rocera y al cabo Miguel Jaquet Mallor, á los dos primeros para entregarles un documento y al último para enterarle de un asunto que le interesa.

—Sabido es que don Alejandro Soler instituyó á S. M. la Reina por heredera en el testamento que dió origen al curioso litigio seguido en las tres instancias para discutir si era ó no válido, teniendo en cuenta las condiciones exigidas por el Código civil para los testamentos ológrafos.

A consecuencia del larguísimo pleito sostenido, no han podido hacerse efectivas aun las mandas benéficas que el testador consignaba en la solemne expresión de su voluntad.

Comprendiendo la angusta dama que durante el tiempo transcurrido desde la muerte del testador hasta el día en que los interesados se posesionen de los legados, los importes de éstos han podido producir un interés determinado, ha ordenado que graven aquellos con el interés legal durante todo el tiempo indicado.

Esta decisión de S. M. hace ascender á unos tres millones de reales el importe de su donativo.

—El Colegio Notarial de Cataluña ha designado al notario don Francisco de S. Maspons y Labrés, decano de dicha Corporación, para formar parte de la Comisión de códigos que tiene el encargo de redactar el apéndice del derecho civil de Cataluña.

—El ministro de la Guerra ha dado cuenta de un telegrama del general Ríos, en el cual éste manifiesta que han sido recibidas las cantidades de que se apoderaron los norteamericanos al entrar en Manila, y el Gobierno de los Estados Unidos, añade el telegrama, se muestra al pa-

recar bien dispuesto para devolver las referidas cantidades.

Según proponía el general Ríos, se ha acordado por el Gobierno que quede en Manila una comisión de Hacienda para hacerse cargo de este reintegro.

—Sin ambages puede calificarse de ma-lísima la corrida de toros celebrada anteayer en Figueras, pues incluso el Guerra estuvo tan desgraciado, que un novillero de invierno lo hubiera hecho mejor en su puesto. Los toros fueron muy flojos y de muy malas condiciones, y el servicio de la plaza no pudo ser peor.

En fin, fué una corrida tan sumamente aburrida, que ha hecho se arrepintieran cuantos tuvieron que emprender un viaje y sufrir muchísimas molestias para presentarla.

—Dícese en Madrid que el senador romerista marqués de Luque, se sentará en el Senado entre los liberales.

Parece que el marqués de Luque está de acuerdo con el señor Romero Robledo para tomar la expresada actitud.

—El día 12 del actual, á las diez de la mañana, comenzarán en la Sala Doctoral de la Universidad de Barcelona los ejercicios de oposición para proveer 21 escuelas elementales de niños, vacantes en las cuatro provincias del Principado, habiéndose presentado 163 opositores. Compondrán el tribunal don Alejandro de Tudela, profesor en la normal de Tarragona, presidente, y vocales el reverendo don Modesto Rissech, cura-párroco de San Francisco de aquella ciudad; don Santiago Arnal, inspector de primera enseñanza de Navarra, y don Celestino Fábregas y don Enrique Bages, maestros públicos de Balaguér y Reus respectivamente.

—El señor Fernandez Villaverde ha dicho que entregará el Banco de España los 119.000.000 de pesetas de la indemnización satisfecha por los Estados Unidos, con los cuales se recogerán pagarés del Tesoro, aborrandose el Gobierno el 5 y medio por 100 de interés, que habían de abonar los referidos pagarés.

—Se ha acordado por el Gobierno destituir una parte del crédito consignado en la ley de 30 de agosto de 1896 para trabajos de defensa en las islas Canarias.

—Las causas que han de verse ante el jurado durante el cuatrimestre de este año, con expresión del día en que han de celebrarse las sesiones, son las siguientes:

Procedente del Juzgado de La Bisbal, sobre robos y hurtos contra Francisco Pastells y otros 6, señalada la vista para el día 17 del actual, y sobre robo contra F. Padrosa y otro, para el día 18.

Del de Santa Coloma de Farnés, sobre homicidio contra María Basía Cuní, para el día 24, y sobre falsedad electoral contra Salvador Panacosta y otros, para el día 25.

Del de esta ciudad, sobre incendio contra José Arbusá Maurici, para el día 30 del mismo mes.

—Dícese en los círculos políticos que el jefe del Gobierno tiene la seguridad de la aceptación por parte del general Martínez de Campos de la presidencia del Senado.

—La filoxera sigue causando graves daños en los viñedos de la provincia de Cuenca, y en la de Ciudad Real la plaga de la langosta contribuye á aumentar la miseria que reina en los campos.

—Un cuerpo facultativo, asegúrase que tiene en cartera veinte nombres de jefes y oficiales á los que se les formará tribunal de honor. Hasta ahora han sido expulsados seis individuos de dicho cuerpo.

—El domingo próximo tendrá lugar en el salón de espectáculos del Centro recreativo «Las Odaliscas» una extraordinaria y variada función, en la que tomarán parte los reputados concertistas de bandurria y guitarra doña Encarnación Box y don Luis Domingo, quienes á más de dar á conocer algunas difíciles piezas de su vasto repertorio, tomarán parte, en unión de algunos individuos de la sección lírico-dramática, en todos los números de la función, para la cual ha acordado la junta directiva poner en escena la bonita comedia *Esta mujer me conviene!* y el juguete *¡Sin cocinera!*

Los citados concertistas ejecutarán en

de difíciles instrumentos, el precioso prodigio de *El Anillo de Hierro*, lo jota de *La Dolorosa* y otras piezas de aragoneses. Terminado el espectáculo se obsequiará al bello sexo con un lucido baile.

—La *Gaceta* del día 3 publica el texto del tratado de paz entre España y los Estados Unidos firmado en París.

—Durante el finido trimestre han vacado en esta provincia las escuelas elementales de niños de Llagostera, con 1.100 pesetas; de Palau Sabardera, San Antonio de Calonge, San Juan de Palamós y Canet de Adri, con 825 pesetas; las de niñas de Valpellach y de Broda, con 825; las compuestas de niños de Selva de Mar y de Quart, con 625; la de igual clase de niñas de San Martín de Llémana, con 625; las de ambos sexos de Ullá, con 550; Torrant, con 400; San Miguel de Fluviá, con 350; Garrigolles, con 300, y San Miguel de Cladellá, con 250 pesetas anuales de sueldo. Las de 825 pesetas corresponden al turno de oposición; las demás se han de proveer por concurso, perteneciendo al de ascenso la provisión de la de Llagostera.

—Parece que el duque de Tetuán se halla identificado con el señor Silveira, pero sin aceptar la tendencia que representa la presencia del general Polavieja en el gabinete.

—Como el día anterior, ayer tarde las nubes nos regalaron copiosa lluvia que duró hasta al anochecer, siguiendo cubierto el firmamento á la hora en que cerramos esta edición.

—La benemérita de Calonge ha denunciado al vecino de aquella villa Narciso Valmaña, por haberle encontrado cazando sin poseer la correspondiente licencia.

—Comunican de San Feliu de Guixols que ha intentado suicidarse disparándose un tiro en la sien, el vecino de aquella villa Francisco Calmó, quedando en muy mal estado.

—Un colega local dice que en breve ingresarán en el noviciado de religiosas adoratrices, establecido en Madrid, las señoritas doña Angeia Puig y doña Josefina Martínez.

—La señorita doña Carolina Massé, hija del director de la escuela francesa de Puigcerdá, ha merecido el diploma de aptitud en los exámenes verificados en Perpiñán,

de los estudios que ha cursado á espensas de la enseñanza secundaria, sostenida por los liceos y colegios de señoritas que se hallan establecidos en Francia.

Nuestra felicitación.
—El catedrático de la Universidad de Barcelona don Odon de Buen, acompañado de una veintena de alumnos suyos, han verificado una excursión por Basallú, Castellolí, Olot y Bañolas, donde tanto se puede estudiar la naturaleza bajo el punto de vista geológico.

Así lo hemos oído decir.
—Leemos que por faltas cometidas en la tramitación de dos expedientes de quintas de mozos del reemplazo de este año, la Excm. comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha apercibido y multado al alcalde, concejales y secretario del ayuntamiento de Palafrugell.

—Se anuncia para un plazo próximo la aparición de un nuevo periódico en la villa y Corte inspirado por el ex-coronel de Ejército señor Zamora.

El señor Zamora se propone publicar todos los documentos relativos á la formación y al acuerdo del tribunal de honor que le juzgó, y algunos otros documentos llamados á causar mucho ruido.

—Dice un telegrama de Berlín, que á consecuencia del duelo entre el príncipe Siam y un oficial del Ejército alemán, se encuentra S. A. gravemente enfermo.

Parece que el príncipe recibió en el duelo una grave herida en la cabeza, aunque hubo interés de momento en ocultarlo.

—Durante el pasado mes de abril se han recaudado en esta provincia por la renta de Tabacos la cantidad de 23.129'60 pesetas más que en igual mes del año anterior.

—Mañana verá la comisión mixta de reclutamiento las excepciones de los mozos de los pueblos de Casavells, Corrá, Fonteta, Guaita, La Pera, La Tallada, Monells, Fals, Palamós, Serra, y Vall-llobrega.

—Se ha concedido licencia para atender á sus asuntos particulares, á la mestra de Castelló de Ampurias, doña Teresa Espigol.

—El Ayuntamiento ha acordado situar en la casa número 10 de la calle de las Huertas, el colegio electoral del distrito

segundo, que, como saban nuestros lectores, hace muchos años se situaba en la estación central de electricidad.

—Sa ha concedido el pase á situación de reemplazo, con residencia en Sallent, al farmacéutico primero del Hospital militar de esta plaza don Fernando Viñas Comas.

—Se encuentra en Figueras el célebre médico oculista D. Adiceto Mascaró Cos, natural de Lladó, el cual reside desde hace muchos años en Lisboa. El Sr. Mascaró está concluyendo un viaje que ha hecho por Europa, con objeto de propagar los métodos, de que es inventor, uno para enseñar á leer á los ciegos, y otro para enseñar de música sin necesidad de conocer el pentagrama, á los ciegos y á los videntes.

—Después de inspeccionar el armamento de la fuerza de la Guardia civil de esta línea, hoy probablemente saldrá para La Bisbal el coronel de dicho instituto don Joaquín Aguado y Navarro, al cual acompañan el ayudante capitán señor Riquelme, un capitán de Artillería y un maestro armero.

—El Ayuntamiento ha acordado dejar por ocho días sobre la mesa un proyecto de reformas de las ordenanzas municipales propuestas por el arquitecto señor Sureda.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del señor representante de la empresa del Teatro Principal de esta ciudad, invitándonos para el ensayo general de la zarzuela «Gigantes y cabezudos», que tendrá lugar esta noche y cuyo estreno se anuncia para mañana.

Además nos ruega dicho señor hagamos público que solo se permitirá la entrada en dicho ensayo á los señores abonados y representantes de la prensa.

Queda complacida la empresa, agradeciéndole la atención.

—Esta Audiencia provincial ha condenado á Jaime Recasens á la pena de dos años, 11 meses y 11 días de presidio correccional por el delito de hurto.

—A un vecino de Puente Mayor le ha sido robado un cordero y varias gallinas.

Reuma.—No hay uno que se resista á las fricciones del BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar á sus clientes del dolor reumático y neurálgico. Farmacias de crédito. 3.—R.

Ven dulce paz, como sereno día tras niebla oscura de dolor aciago, como sueño infantil, como seplio feliz del aura fría al regalar el cefrillo vago los cálices de abril:
O ven como el rocío de la noche que pende de una rosa no tocada, cual lágrima de amor, y destilado en su purpúreo broche nutre toda su pompa regalada con cristalino humor:
O ven como el sonido de la lira, que antes que se ilumine la mañana resuena en la quietud; ven cual paloma cándida que gira puesto en el pico de encendida grana el ramo de salud.
Llega, y entonces, el virgíneo coro, reprimidas las furias de la guerra, tus himnos cantará; alegres sonarán las arpas de oro, y en ocio blando la cansada tierra su sueño dormirá.

J. P. Arolas

Distracciones

En un exámen:
—¿Amar es verbo activo?
—Sí, señor; hasta los cincuenta años. Después es verbo neutro.
—Por lo tanto, hasta los cincuenta años.
—Se «conjugan»; después de los cincuenta se «declinan».

—¿Conoce usted á López, el célebre pintor de animales?
—¡Ya lo creo! ¡Como que me ha hecho el retrato!

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pío V papa y Sta. Crescencia.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Beatas.
Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y tres cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y tres cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Santa María en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grane 6, bajos

Después miró le hora en su reloj y prosiguió:

—Se va haciendo tarde. Estoy invitado á pasar la velada en casa de una honrada familia. Este no quiere decir que os eche, queridos míos, pero sabéis que no hay compañía, por agradable que sea, que no tenga que abandonarse, como decía el rey Dagoberto á sus perros cuando los llevaba á que se ahogaran.

Cuando los «accionistas» se hubieron retirado, el señor Fonburgade interpelló á su secretario.

—Ya se han marchado, ¿verdad? Entonces cierra bien y ayúdame á vestir.

—Dispensadme, pero debo advertiros que aún hay alguien en casa,—le contestó el falso inválido.

—¿Alguien?... ¿Y quién es?... ¿Dónde está?

—Aquí,—dijo un órgano totalmente desconocido para el maestro.

Este que estaba ocupado en quitarse la bata y el gorro griego, se volvió y se halló frente á frente de Arsenio Buitre, que le sonreía con aire socarrón, al mismo tiempo que se balanceaba sobre sus piés.

—Podéis mirarme cuanto queráis—le dijo el pillete con el mayor desparpajo,—pero puesto que leéis en los ojos de los que por primera vez os hablan, ruégooos que miréis fijamente á estos luceros y á ver si tenéis que decir algo de ellos...

—¿Quién eres tú, muñeco?—le pregunté furioso y con tono amenazador el señor Fonburgade? ¿De dónde vienes y como has podido introducirte en mi casa?

—¡Oh, Virgen Santa! Pues de la manera más sencilla del mundo. He subido la escalera después que vos; he esperado en el descansillo hasta que habéis entrado y continuado haciendo los mismo hasta que han salido todos esos pillastres;

cuando hubo salido el último, tuve la audacia, si así se es una cosa tan en uso como el juramento de un funcionario público! Sin embargo, la burguesía cree estúpidamente aun tanto en el uno como en el otro!

Después de dicho con gravedad este aforismo, el orador continuó preguntando:

—Tú, Mulin. Vamos, hijo mio, cuéntame algo. ¿Qué hay de nuevo?

—Pues hay... que desde que desbaratamos á aquel pobre tendero que viajaba en su carricoche, Saint Mandé, se ha hecho un punto que no podemos frecuentar. Durante la noche no se ven más que gendarmes de á pié y de caballo y agentes de policía; en una palabra, que los caminos están poco seguros. Todo esto, unido á que los habitantes no salen por la noche y si lo hacen, lo hacen en grupos y armados hasta los dientes...

—¡Esoos campesinos son muy escamones! Pero ya debes saber que cuando los aires de una localidad son perniciosos para la salud, es preciso cambiar inmediatamente de residencia. Transportad, pues, vuestro centro de operaciones al extremo opuesto de París, hácia Suresnes y Argenteuil, por ejemplo. No faltan por allí con otro auxiliar muy poderoso, con el vinillo de la localidad.

—¡Tú, Tijeretas!

—¡Presente!

—Te recomiendo que gires una visita de inscripción por los nuevos barrios de Chaillot, de l'Etoile y del Parque Monceau. Allí es donde han comprado sus jaulitas los felices mortales que han tenido la suerte de hacer fortuna en la Bolsa, con la pluma, con el pincel, con el teatro, ó con la galantería; todas esas gentes están poco acostumbradas á la reciente fortuna para que no se dejen estafar. Sas fieles criados deben tener acumuladas copiosas economías proce-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7.50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9.30 mañana	2.30 tarde
Barcelona.	9.30 m. 5.45 t.	6.30 mañana y 2.30 tarde
Francia.	7.30 m. 3.20 t.	8.30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7.30 m. 3.20 t.	8.30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5.30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10: 15 mañana y 6:15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5:30 mañana á 1 tarde y de 1:30 á 5:30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

malas costumbres. ¡Replúmase!

—¡Maestro!

—He sabido por mi tapicero que uno de sus mejores clientes un tal marqués de Rosargue, que según dicen va á contraer matrimonio, está haciendo amueblar un hotel en el Vesinet, en la carretera de Chatuo, cerca del Hipódromo, con la sana intención de pasar en él la luna de miel. Se echará en él el resto, será un modelo de lujo y de *comfort*; cuadros de grandes maestros, objetos de arte, *bibelots* de gran precio, todo lo superfluo, lo dispensable. Pues bien, esperarás á que todo esté arregladito y colocadito, y entonces te encargarás de hacer inmediatamente una mudanza en regla.

Replúmase parecía ser un hombre de una fuerza y de una brutalidad poco comunes. De sus cuadrados hombros colgaban dos brazos largos, musculosos, cuya vigorosa apariencia hubiera humillado de seguro á Milór de Cretoné. Su rostro, corto y mofletudo, hacía recordar involuntariamente la cabeza de un *bul-dog*. Hizo un signo afirmativo y preguntó:

—¿Y si hubiera algún individuo encargado de custodiar todo ello?

El señor Fonburgade, por toda contestación, cogió un polvo de su caja de rapé. Después, mirándole á los ojos, le contestó:

—Pues... eso no se pregunta. Por sabido, se calla; si hay alguien dentro, se hace que se saquen al poco tiempo con los pies hácia delante.

El jefe de los *derribadores de puertas* dibujó en sus labios una sonrisa feroz y siniestra; al mismo tiempo que exclamaba:

—¡Bendito sea Dios! ¡Hace hoy ocho días que no hacía uso de mi *mondadientes*, y en verdad que empezaba á fasti-

diarme semejante vagancia.

El maestro absorbió ruidosamente el rapé que tenía entre los dedos, sacudió la mano para hacer caer el polvo que pudiera haberse quedado adherido á ellos, sacudió despues la pechera de su bata, y continuó dirigiéndose á la asamblea:

—Para terminar, mis queridos accionistas, tengo la satisfacción de anunciaros que en nuestra próxima reunion se repartirá un dividendo de bastante importancia...

Todos los asistentes exclamaron á coro:

—¡Viva el maestro!

Este impuso silencio á la manifestación.

—¡Chist! Poned sordina á vuestro voto de confianza, que me emociona y me honra, como recompensa legítima de los muchos cuidados y desvelos que me cuesta el velar y dirigir vuestros intereses, que al mismo tiempo son los míos. Sobre todo, cuando vayáis saliendo por delante de la porteria, no demostréis una alegría intempestiva. Pensad en que sois acreedores, que salís de consultar á vuestro agente de negocios, y que, como es sabido, estos señores siempre tienen mal humor, y como es natural no hacen más que echar pesetas de todo y por todo... No os olvidéis tampoco de enviar todos los bultos procedentes de vuestras operaciones, á nuestro depósito general, llano de Saint-Ouen. Tampoco debéis olvidar que todo capital, valores y alhajas deben ser centralizados aquí entregándolo todo en manos de mi secretario particular, Saturnino Riflar, un buen muchacho, que ha dado excelentes referencias acerca de su personalidad; acaba de ser condenado á quince meses de cárcel por contumacia, nada más que por la maldita afición que tiene de querer saber la hora en los relojes ajenos, y, naturalmente, esto le pone en la imperiosa necesidad de no asomar las narices fuera de la puerta, por temor á que le echen la garra y lo *embaulen* incontinenti.